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resurse, de a adapta resursele pe care le cunoaşte sau de a construi resurse noi; (f) posibilitatea persoanei de a reflecta asupra acţiunilor sale, 
de a le valida, şi de a le conceptualiza; (g) posibilitatea persoanei de a adapta tot ce ea a construit în situaţia dată la alte situaţii din aceeaşi 

familie sau din alte familii de situaţii. 

Pentru fixarea elementelor de descriere a competenţei situate, Ph. Jonnaert a propus utilizarea unui instrument special, numit „matrice a 

acţiunii competente”. Această matrice este divizată în trei secţiuni mari: (a) cadrul situaţional, care precizează cîmpul de acţiune al tratării com-

petente a situaţiei: acestea sînt familiile de situaţii extrase din bancă şi o serie de exemple de situaţii care aparţin aceste familii; (b) tratarea 

competentă, care precizează ce înseamnă a acţiona competent în aceste situaţii: acestea sînt categoriile de acţiuni care se propun pentru 

realizare în situaţiile extrase şi exemple de astfel de acţiuni; (c) un ansamblu de resurse, care servesc drept suport pentru acţiunile descrise: 

aceste resurse pot avea natură diversă. Matricea acţiunii competenţe permite de a degaja în mod consecutiv conţinutul programei de studii. 

Deşi în matricea de competenţă competenţele nu sînt numite, ea permite de a înţelege ce înseamnă a acţiona competent vis-à-vis de o fa-

milie de situaţii prin schiţarea exemplelor de acţiuni şi a resurselor pe care aceste acţiuni se pot sprijini. Prin urmare, matricea acţiunii com-

petente nu este un instrument normativ. 

Fiecare modul al disciplinei este destinat să formeze abilităţi de soluţionare a unui set de situaţii tipice. Profesorul trebuie să elaboreze 

cadrele situaţionale care urmează să fie aplicate la studierea modulelor. Procesul instructiv la disciplină trebuie să contribuie la formarea se-

tului de acţiuni necesare pentru tratarea competentă a situaţiilor. Profesorul trebuie să determinate aceste categorii de acţiuni. Soluţionarea 

competentă a situaţiilor prin aplicarea acţiunilor pertinente este posibilă în prezenţa resurselor (cunoştinţe şi capacităţi). Profesorul trebuie să 

identifice resursele necesare pentru tratarea competentă a situaţiilor. 

Dobîndirea competenţelor este un proces lung, repetitiv şi dinamic. Deoarece competenţele profesionale presupun un comportament 

complex, în procesul formării lor se includ 3 nivele de complexitate a comportamentului: cunoaştere, aplicare, integrare. 

Pentru evaluarea nivelului de stăpînire a competenţelor, dezvoltată de fiecare unitate didactică a modulului se elaborează itemi. Itemii 

sînt de 3 categorii: 

 Teoretici, care permit evaluarea prezenţei resurselor necesare pentru demonstrarea competenţei; 

 De tip exerciţiu, care permit verificarea capacităţii de a aplica conceptele teoretice în practică; 

 De tip problemă, permit verificarea nivelului de integrare a conceptelor teoretice şi a capacităţilor formate. 

Drept model de bază pentru procesul de dezvoltare a competenţelor a fost selectat modelul elaborat de un grup de cercetători belgieni 

[5] care presupune dezvoltarea competenţei prin parcurgerea a 3 etape: învăţare de bază, integrare, transfer. 

Experimentarea acestui model a evidenţiat caracterul lui limitat. Învăţarea de bază nu poate fi prima etapă a procesului de dezvoltare a 

competenţelor, deoarece, în acest caz, dispare sensul învăţării. Pentru a atribui un sens învăţării, procesul de dezvoltare a competenţei trebuie 

început prin plasarea studentului într-o situaţie. După o explorare a ei, să conştientizeze lipsa unor resurse şi imposibilitatea tratării cu succes 

a situaţiei. Numai în acest caz învăţarea de bază capătă sens. Din aceste considerente modelul a fost completat cu încă o etapă – exploatarea. 

O altă limitare a modelului belgian constă în faptul ca el descrie procesul de dezvoltare a competenţei ca un proces finit, care se termină cu 

transferul competenţei în alte situaţii. Dar, competenţa poate fi dezvoltată pe parcursul întregii vieţi. Prin urmare, studentul, trebuie să-şi îm-

bogăţească repertoriul de resurse. În consecinţă, modelul a fost completat cu încă o etapă şi, în noua viziune, arată în felul următor:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig. 2. Modelul dezvoltării competenţelor (adaptat după [6]). 

Dezvoltarea competenţelor trebuie asistată într-o manieră continuă de evaluări formative, realizate prin testări adaptive computerizate. 

Concluzii: 

1. Abordarea prin competenţe contribuie decisiv la profesionalizarea formării studenţilor.  

2. Metodologia propusă de dezvoltare a competenţelor permite de a integra evaluarea în procesul de dezvoltare a competenţelor, şi, 

drept consecinţă, de a adapta predarea disciplinei la rigorile moderne de organizare a învăţămîntului universitar.  
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Abstract: Using information and communication technologies in the process of training contributes to the optimization of the teaching process, to 
stimulation of the students' skills to seek and understand the solutions, to work in teams. Through ICT, teachers can customize and create new, optimal 

and attractive methods for students. 

Key-words: differential studying, informational discipline, information and communication technologies, informational society. 
 

Una din consecinţele cele mai importante ale dezvoltării tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor (TIC) constă în crearea premiselor 

apariţiei Societăţii Cunoaşterii (SC) sau Societăţii bazate pe Cunoaştere. Se consideră că Societatea Informaţională (SI) globală, care se află 

în plină expansiune, este numai un instrument pentru constituirea unei societăţi globale a cunoaşterii [1]. 

Pe parcursul sec. XX timpurile de explicaţie a performanţei şcolare / academice s-au schimbat de mai multe ori. La începutul secolului 

accentual era pus pe aptitudinile individuale necesare pentru reuşită. În anii 60 accentul cel puţin în Europa, a fost deplasat. Performanţa de 

învăţare a început să fie explicată prioritar prin influenţa mediului social. În anii 80 teoreticienii şi practicienii din domeniul educaţiei s-au 

întors la ideea responsabilităţii personale şi individualizate pentru rezultatele învăţării. Instruitul începe să fie considerat actorul principal al 

propriei învăţări. Au apărut consecutiv teoria învăţării autoreglate [2]. 

Aplicarea în practică a acestor teorii a canalizat atenţia practicienilor, apoi şi a cercetătorilor, asupra diversităţii instruiţilor. 

În învăţămîntul superior diversitatea în creştere a studenţilor ţine de masificarea studiilor universitare [3]. Cercetătorii în domeniu 

menţionează că mai mult de jumătate din studenţii actuali au părinţi care nu au studii universitare. Creşte numărul studenţilor care lucrează 

cu jumătate de normă. O parte considerabilă de studenţi îşi fac studiile cu taxă. În lipsa procedurilor de examinare la admitere şi a scăderii 

natalităţii selecţia la admiterea în facultate lipseşte. În consecinţă, în grupele academice sînt înscrişi studenţi cu niveluri de pregătire diferită, 

ceea ce conduce la performanţe scăzute sau chiar la abandonarea studiilor. 

Deşi televiziunea, iar în ultimii ani şi Internetul, contribuie esenţial la micşorarea ecartului dintre bagajul informaţional al absolvenţilor 

şcolilor rurale şi ale celor urbane, nivelul lor de pregătire pentru studiile la facultate rămîne încă diferit. Cauza persistă în nivelul mai ridicat 

de pregătire a profesorilor din şcolile urbane, în dotarea mai solidă a acestor şcoli şi nu în ultimul rînd, în existenţa unei infrastructuri 

„culturale” în localităţile urbane. Diferenţele ce ţin de locul de provenienţă (sat / oraş) al studenţilor nu sînt unicele.  

Un şir de diferenţe sînt legate de mobilitatea crescîndă a studenţilor. Ele se referă la lezarea de predare la facultate, care în unele cazuri 

este diferenţiată de limba maternă a studenţilor (prezenţa studenţilor din alte ţări, organizarea filierelor cu predarea într-o limbă de circulaţie 

internaţională), la cultura etică a studenţilor. 

 Într-un număr mai mic, care nu pot fi neglijate nici într-un caz, sînt diferenţele dintre studenţii cu cerinţe educaţionale speciale (studen-

ţii cu dezabilităţi, studenţii talentaţi). Diferenţele tender, aptitudinile şi interesele diferite, mediul familial, experienţa anterioară de învăţare, 

starea fizică întregesc tabloul eterogenităţii grupelor de studenţi. 

Ignorarea diferenţelor, adică orientarea spre un student „mediu”, conduce la utilizarea unui curriculum unidimensional, care avantajează 

studenţii cu anumite caracteristici, la parcurgerea secvenţelor de instruire într-un ritm unic [4]. 

Practica pedagogică a propus mai multe modalităţi de depăşire a eterogenităţii instruiţilor. Eterogenitatea este privită de fiecare dată 

drept un obstacol în instruire, iar ideea de bază constă în omogenizarea claselor.  

Constituirea subgrupelor de nivel reprezintă o modalitate de depăşire a eterogenităţii şi în instituţiile de învăţămînt superior. În cazul 

cînd grupa academică se împarte în subgrupe pentru activităţi practice / laborator, cadrele didactice, în multe cazuri, sînt create subgrupe 

după nivelul de pregătire (informatica generală, învăţarea limbilor străine). 

Diversitatea instruiţilor reprezintă numai un aspect al unui fenomen mai larg „diversitatea în educaţie”, cum se manifestă prin: 

 Diversitatea în creştere a situaţiilor profesionale; 

 Diversitatea teoriilor/metodelor, învăţării; 

 Diversitatea tipologiilor de cunoştinţe, situaţiilor şi sarcinilor de învăţare; 

 Diversitatea strategiilor cognitive pentru realizarea unei performanţe identice; 

 Diversitatea instruiţilor, a modurilor de formare. 

Diversitatea instruiţilor într-o clasă / grupă de studenţi implică, în mod natural, întrebarea: dacă aşa-numitele posibilităţi ale instruiţilor 

sînt diferite, atunci ar fi rezonabil ca şi obiectivele de învăţare să fie diferite. Într-o variantă pragmatică sau realistă a instruirii diferenţiate 

există posibilitatea de a diferenţia şi obiectivele învăţării. O asemenea variantă, în pofida denumirii sale – realistă, nu poate fi propusă, pentru 

realizare, deoarece există mai multe riscuri: (a) „închiderea” instruitului pierderea motivului pentru dezvoltare; (b) scăderea drastică a cali-

tăţii învăţămîntului – de fiecare dată pot fi propuse obiective tot mai lejere. 

În ultimii ani, termenul „instruire centrată pe student” se întîlneşte tot mai frecvent în literatura de specialitate [5]. Termenul este 

acompaniat cu un şir de alţi termeni: instruire flexibilă, învăţare experenţială, învăţare autodirijată. 

Apariţia noţiunii de „instruire centrată pe student” este legată de numele mai multor pedagogi şi psihologi remarcabili: John Dewez, 

Carl Rogers (care a introdus noţiunea de „consiliere centrată pe client”), Jean Piaget. 

Sînt posibile două abordări ale instruirii: 

a) Centrată pe profesor/orientată pe conţinut; 

b) Centrată pe student/orientată pe învăţare. 

În abordarea centrată pe studenţi cunoştinţele sînt construite de ultimul, iar cadrul didactic este, mai degrabă, un facilitator al învăţării, 

decît o sursă de informaţii. În opinia lui C. Rogers, ideea instruirii centrate pe student constă în faptul că el nu mai alege conţinutul de învă-

ţare (ce?), dar caută de sine stătător răspunsul la întrebările: cum şi de ce acest conţinut ia interes şi devine util pentru a fi studiat? [6]. Altfel 

spus, studentul are posibilitatea de a alege în procesul de învăţare. 

Instruirea centrată pe student modifică esenţial rolul profesorului şi al studentului în procesul de formare. Studentul nu mai este perceput 

ca un subiect pasiv în procesul de formare, ci este considerat partener al cadrului didactic în construirea cunoştinţelor, parte activă a 

procesului de instruire şi evaluare, actorul propriei învăţări. 

Profesorul renunţă la livrarea conţinuturilor şi se axează pe conceperea / proiectarea / realizarea situaţiilor de învăţare, acordînd atenţie 

mai mare nevoilor de învăţare, de motivare, de consiliere şi motivare a studenţilor [7]. 

Sintetizînd mai multe puncte de vedere, se poate afirma că instruirea centrată pe student este o abordare extinsă, ce presupune înlocuirea 

prelegerilor cu învăţarea activă, integrarea unor programe de învăţare după un ritm propriu şi a unor situaţii de învăţare în grup, care, în 

ultima instanţă, îi conferă studentului responsabilitatea pentru propriile progrese în formare. 

Instruirea centrată pe student schimbă şi optica de apreciere a cadrului didactic. Este mai puţin valorizat cadrul didactic universitar – 

autor de tratate academice, producător de discursuri magistrale, orientate spre un imaginabil student „mediu” şi valorizat mai mult profesorul 

care facilitează şi ghidează învăţarea studenţilor. Acest lucru presupune cunoaşterea particularităţilor individuale ale studenţilor şi prezenţa 

unor instrumente relative simple, care permit diagnosticarea acestor particularităţi. 

În procesul de instruire diferenţiată, care are drept scop formarea la studenţi a unor competenţe, TIC este utilizată pentru a informa 

studenţii, pentru a diversifica suporturile de învăţare, pentru a realiza comunicarea cadru didactic-studenţi, student-student (în special, în 

afara orelor prezenţiale), pentru a evalua studenţii, pentru a culege informaţii despre studenţi, pentru managementul procesului de învăţare.  
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Concluzie 

Diferenţierea reală a procesului de formare a specialiştilor în condiţiile masificării învăţămîntului superior este posibilă prin utilizarea pe 

scară largă a posibilităţilor tehnologiei informaţiei şi a comunicaţiilor (informare, comunicare, activitate colaborativă, evaluare). Utilizarea 

TIC permite de a folosi plenar resursele SI pentru dezvoltarea profesională şi personală, pentru păstrarea identităţii instruitului. 
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Rezumat: WebQuest este o tehnică modernă şi eficientă de învăţare prin cooperare şi de studiu individual în cadrul orelor de biologie. Prin efort per-

sonal, studentul se implică în activităţi de căutare în spaţiul Web pentru a crea, a elabora anumite sarcini. WebQuest mobilizează studenţii la realizarea mai 

multor proiecte în comun şi la utilizarea reuşită a resurselor Internet în procesul educaţional. 
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Résumé: WebQuest est une technique moderne et efficace de l'apprentissage coopératif et l'étude individuelle dans les classes de biologie. Grâce à des 

efforts personnels les étudiant sont impliqué dans la recherche sur l'espace Web pour créer, développer certaines tâches. WebQuest mobilise les étudiants aux 
performances pour réaliser des plusieurs projets conjoints et d'utilisation des ressources d'Internet avec succès dans le processus éducatif. 
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Unul din obiectivele principale ale procesului educaţional în cadrul universităţii este oportunitatea cultivării şi îmbunătăţirii progresive a 

competenţei de învăţare academică independentă şi autoreglată, cît şi dezvoltarea facultăţilor mintale etc. Totodată, un rol important în reali-

zarea acestor deziderate revine creării de materiale educaţionale, care contribuie la îmbunătăţirea conceptului de sine, motivaţia şi dezvolta-

rea personală şi profesională. În prezent, strategia de bază a învăţămîntului superior rezidă în continuitatea dintre învăţămîntul tradiţional şi 

cel inovativ. 

Noi provocări în crearea de noi abordări metodologice şi crearea unor domenii vaste de informaţii în procesul educaţional revine dome-

niului tehnologiilor informaţionale. Un exemplu clasic de activitate cu studenţii din acest domeniu este WebQuest.  

WebQuest în pedagogie reprezintă o situaţie problemă, o minicercetare a studentului, pentru realizarea căreia are nevoie de informaţii 

suplimentare plasate pe Internet pe adrese cunoscute, create cu scopul evitării suprasolicitării lui.  

Promotorii tehnicii WebQuest sînt consideraţi Bernie Dodge şi Tom March, profesori la Universitatea de Stat din San Diego, SUA. 

Tehnica a fost dezvoltată şi implementată începînd cu anul 1995. Intr-un timp foarte scurt, modelul WebQuest a fost adoptat, în mare măsură, 

att în învăţămîntul preuniversitar, cît şi în cel universitar. 

WebQuest (quest – din engleză – căutare) – prezintă dobîndirea independentă de informaţii de către student la o anumită temă sugerată 

de către profesor, avînd ca sursă principală Internetul [2].  

Bernie Dodge stabileşte existenţa a doua niveluri distincte ale organizării unui WebQuest: 

 Un WebQuest de scurtă durată se poate realiza pe parcursul a 1-3 ore, care are ca scop acumularea şi integrarea noilor informaţii în 

procesul de studiu. 

 Un WebQuest de lungă durată se poate derula pe o perioadă mai îndelungată (o săptămînă, o lună, un semestru), avînd ca scop 

extinderea şi structurarea cunoştinţelor prin procesarea, prelucrarea şi transformarea informaţiei într-un anumit produs finit pentru a fi 

prezentat cuiva (clasă, profesor, Internet etc.). 

Indiferent de nivelul de organizare (pe termen scurt sau lung), un WebQuest trebuie sa fie creat astfel încît să organizeze cît mai eficient 

timpul de învăţare al studentului. 

Avantajele unui WebQuest comparativ cu alte forme de lucru independent cu studenţii sînt: 

 Dezvoltarea abilităţilor analitice şi gîndirii creative; 

 Perfecţionarea competenţelor de lucru cu resursele electronice de pe Internet; 

 Capacitatea de a realiza rapid sarcina propusă; 

 Posibilitatea de auto-realizare şi auto-formare [1]; 

 Iniţierea şi participarea activă la propria învăţare; 

 Diminuarea dependenţei studenţilor faţă de instituţie şi cadrele didactice etc. 

Un WebQuest se compune din următoarele componente [3]: 

 Introducere – orientează elevul şi îi captează interesul prin succinta descriere a temei WebQuest; 

 Sarcina – formularea problemei; 

 Procedura de lucru – descrierea algoritmului de realizare şi prezentare (metode, sarcini, scop);  

 Sursele informaţionale – set de link-uri către resursele de reţea, adrese de e-mail; 

 Evaluarea – descrierea criteriilor după care se apreciază realizarea WebQuest. 

 Concluzii – succintă descriere a influenţei acestui WebQuest asupra dezvoltării activităţi potenţialului creativ al studentului; 

Pentru optimizarea muncii independente a studenţilor am încercat să creez cîteva exemple concrete de realizare a WebQuest la anumite 

teme din biologie. Propun drept exemplu algoritmul realizării unui WebQuest la tema: Bacteriile. 

I. Introducere 

Ştiinţa care se ocupă cu studiul bacteriilor – Bacteriologie. Bacteriile sînt cele mai primitive şi mai numeroase procariote – 3000 specii. 

Au fost descoperite de către A. Levenguc (sec. XVII). Morfologia şi condiţiile de viaţă ale bacteriilor sînt diverse. Studiind mai detaliat 
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